

线上线下蓄能潜在游客

“云游醋博”智慧平台带火文旅消费

本报记者 司马珂
本报通讯员 王斐 黄燕

突如其来的疫情给以室内游览为主的中国醋文化博物馆带来了沉重的打击。2020年景区接待游客量较2019年疫情前断崖式下降64.59%，带来门票、销售等直接损失400余万元。2021年中国醋文化博物馆启动“云游醋博”智慧平台，以线上带线下，2021年游客量同比增幅61.13%，并蓄能大批量潜在游客。

虚拟游产品化 丰富感官体验

为实现潜在游客远程游览，中国醋文化博物馆接入VR全景技术，突破传统博物馆参观时间和空间的限制，深度挖掘和释放传统文化内涵，尽情畅享“空无一人”的醋文化博物馆游览。采用虚

实融合的技术，线上提供直观学习醋文化、醋的制作流程，提升云游的趣味性和便利性，实时人气达3000余人。据统计，虚拟游用户转化实际游客超20%。

与此同时，醋文化博物馆还进一步优化线下智慧旅游体验，游客可分时预约进入场馆，通过智能讲解器、微信扫码听语音讲解等方式，给游客带来身临其境的游览体验。

线上平台多样化 培养忠实粉丝

疫情期间，中国醋文化博物馆很多研学团队取消订单。为满足游客对“中国醋都”的求知欲，中国醋文化博物馆全方位升级微信、抖音、微博、网页等平台，让游客及时了解景区的最新动向。

2021年醋文化博物馆重点深

耕抖音，根据大数据平台提供的用户画像，定期发布抖音视频、组织抖音直播，景区工作人员自告奋勇拍摄雅俗共赏的推介视频，饶有趣味地推介醋文化和景区防疫知识，广泛定投长三角潜在游客群体，平均每场抖音直播吸引流量过千人次。

线上线下齐发力 带火文旅消费

去年，中国醋文化博物馆升级三西堂展馆，增加醋衍生文创的开发力度，推出酱、醋、酒、冰激凌等系列产品，上线“恒顺味道”小程序，让用户足不出户，手机下单，就能将恒顺系列产品、博物馆文创包邮到家，实现易操作、更方便、高质量的优质服务。小程序从售前到售后一站式提供购买便利，成为疫情期间客户购买产品的首选。2021年线上销售500余万

元，为博物馆参观引流过万人。

结合江苏恒顺醋业的天猫和京东旗舰店等线上平台，中国醋文化博物馆进一步创新文创产品销售模式，让景区讲解员、管理员以及旅游达人变身网络“主播”，开展线上云游和在在线旅游平台“直播带货”近百场次，累计观看量过百万人次，带动产品销售数百万元。

除持续开展线上宣传、线上销售外，中国醋文化博物馆还将节庆活动搬到“云”上。由醋文化博物馆承办的第45届恒顺醋文化节不仅开展了“线上下单、线下提货”活动和“恒顺味道、醋都味道、江苏味道、中国味道、世界味道、爱的味道”六个主题网红直播间，同时独具匠心地组织在全省13个地级市线上线下同步“打醋、打酱油”民俗旅游活动，在全省13个城市都选择性设置有代表性的打酱油体验区和特惠售卖区，其他城市打卡游客多达1.2万人次。



紫色花「瀑」

4月11日，金山风景区内的紫藤花大面积绽放，远远看去花卉与绿植相互映衬，好似“紫色的瀑布”。
徐丹霞 辛一 摄影报道

播撒科技火种 培育创新栋梁 省镇中科技教育硕果累累

本报讯(记者 胡冰心)近日，“2022年江苏省中学生科技创新后备人才培养计划”镇江地区选拔工作顺利完成。记者获悉，根据全省选拔工作的评分标准，结合学生的申报材料从性格特点、思维能力、沟通力等多个方面进行考察，省镇中梅或轩、卞韵涵同学最终通过面试选拔。

“江苏省中学生科技创新后备人才培养计划”是省青少年科技中心联合省内一批基础学科较强的重点高校、科研机构实施的培养计划，目的在于探索青少年科技创新

后备人才培养的有效模式与工作机制，发现一批具有科学潜质的优秀中学生。据介绍，该项培养计划的申报与选拔十分严格，仅限于STEM项目学校、省科学教育特色学校及省科学教育综合示范学校范围。通过学校选拔、网上申报、市级核准、导师审核及面试等严格程序，选拔出品学兼优、有科学潜质、对基础学科研究有浓厚兴趣且已有研究项目的优秀学生，重点关注在科技创新大赛、学科竞赛获省一等奖以上的优秀学生。

成绩的取得，仅仅是省镇中科技少年风采的一个缩影。近年来，该校培养出一大批品学兼优、学有所余力的学生积极参与数学、物理、化学、生物、计算机等自然科学基础学科科技比赛。他们在竞赛过程中体验科研过程，激发科学兴趣，提高创新能力，树立科学志向。如，梅或轩、袁煜程同学在“创意物联-GAR火星移民计划”项目中荣获高中组一等奖(冠军)；汪子涵、张睿哲、王鑫珏同学在“第三届长三角数据应用与创新研究活动”中荣获

一等奖；王哲豪等同学荣获金钥匙科技竞赛特等奖、一等奖。

优秀学生的成长离不开教师的辛勤指导和钻研奉献。该校吴好老师制作的“新型波动光学演示仪”获江苏省中小学优秀自制教具展评活动一等奖，孙勇老师获省中学实验教学说课比赛一等奖，朱莉老师、常季春老师实验设计《电解饱和食盐水实验的改进研究》获市中小学实验改进与创新设计评比一等奖……

创新能力出众的学生、刻苦钻研的教师和特色化的课程基地都为省镇中青少年校园科技工作室的发展打下了良好的基础。未来，省镇中师生们将遵循“用双手深入实验教育，用行动感知学科魅力”的理念，爱科技、学科技，为实现科技强国贡献一份自己的力量。

市四人医开展 “世界帕金森日”健康讲座

本报讯(孙融 钱菁璐 王露)今年的4月11日是第26个“世界帕金森日”。市第四人民医院神经内科四病区开展了一场主题为“携手抗帕，远离颤抖”的健康讲座活动，旨在增强大家对帕金森的认识，让大家不再害怕“帕”。

现场，神经内科病区主任钱进军向“帕友”们介绍了帕金森病的情况。帕金森是一种常见的神经系统退行性疾病，老年人多见，平均发病年龄为60岁左右。我国65岁以上人群的患病率大约是1.7%。该病最主要的病理改变是中脑黑质多巴胺能神经

元的变性死亡。据统计，目前我国有超过300万的帕金森病患者，约占全世界帕金森病患者总数的50%，发病率还在逐年增高。

帕金森已成为继心脑血管病和肿瘤后威胁老年人身心健康的“第三大杀手”。钱进军表示，帕金森病并不可怕，关键是做到早发现、早治疗。当出现不明原因的行动迟缓、肌肉强直、姿势步态障碍与震颤等症状时，应尽早就医。通过科学、系统、全程、有效的管理，可以延缓疾病的进展，提高患者的生活质量。

抓好化工安全生产 帮助企业纾困解难

本报讯(吴彬)为全面贯彻落实新区安全生产风险隐患大起底、大排查、大整治“百日攻坚”行动要求，摸排全区化工行业领域安全状况，近日，区危化治办会同行业专家对托尔专用化学品(镇江)有限公司、镇江联成化学工业有限公司开展日常安全生产检查。

检查组一行对被检单位的安全生产工作台账及生产区域安全生产状况进行了抽查，及时指出企业在安全生产工作方面存在的问题隐患，同时督促企业积极开展日常自查自纠，汲取近期事故教训，举一反三，消除安全隐患。

检查人员还向相关负责人了解了目前企业在疫情防控、物料运输等方面存在的堵点难点，以期帮助企业纾困解难。目前，新区科信局已主导制定了货运车辆通行及闭环管理细化方案，以降低疫情对企业生产经营的冲击，确保全区经济发展平稳有序。



检察志愿者 驰援全员核酸检测

近日，市经济开发区人民检察院根据防疫指挥部通知，第一时间派出4名志愿者赴大路镇协助开展防疫工作。全体志愿者均提前40分钟赶到瑞峰嘉苑小区全员核酸检测点，负责维持现场秩序，指导群众提前打开健康码、行程码备查，并穿插开展测温查码，一直到当晚7点圆满完成全部任务后离开。
丁智 徐菲 摄影报道

行政审批局织密“防控网”优化审批模式

“一网通办”，服务企业群众有温度

本报讯(王玉龙 王钰)“全程网上操作办理，只需上网下载APP进行填报、认证等简单操作就能直接领取公司电子营业执照，还可享受免费刻章等服务。”日前，在新区政务大厅企业开办专窗工作人员的电话指导下，办理公司开办业务的沈先生足不出户，顺利地完成了企业开办全流程环节。

疫情防控是当前的头等大事，在做好防控的同时保障高质量发展，新区行政审批局多措并举织密“防控网”，不断优化审批服务，积极推行“不见面审批”工作模式，引导企业和办事群众非急缓办、急事网办、紧急约办，推出电话预约、帮办代办、邮寄送达等服务，最大限度减少人员聚集，切实打造“效能有速度、担当有力度、服务有温度”的营商环境。

据了解，依托企业开办“全链通”平台，沈先生通过江苏政务服务网将申请材料提交后，新区行政审批局工作人员随即电话指导他完成

了电子签名、公章刻制和税务套餐等业务办理的提交，不到两小时就申请到了电子营业执照，且实现全流程0.5个工作日内办结。

新区企业开办专窗工作人员介绍，在申请人暂时无法进行现场领取纸质营业执照，邮寄执照也存在时间差的情况下，网上办理的营业执照与纸质营业执照具有同等法律效力。今年以来，新区行政审批局为49家企业提供了企业开办“不见面”审批服务，为群众免费邮寄证照97件。

因疫情防控，工程项目审批创新“视频审图”。“风管穿越重要房间隔墙时仍未设置防火阀”“排烟系统排烟风口的尺寸、标高应该标示出来”“疫苗厂房应采用非膨胀型防火涂料”……近日，华夏兴洋生物科技有限公司投资建设项目的施工图视频审查交流会在新区举行。

“视频审图”现场，一边是新区行政审批局、城乡建设局的相关负责人及市建设工程审图机构的专

家，另一边是远在四川成都项目设计单位的设计师，双方跨越1700多公里“坐”在一起，就施工图设计中存在的问题进行沟通与交流。这是在疫情背景下，新区创新开展项目审批服务，推进项目早日建成投产的一次尝试。项目服务人员立足项目方需求，将项目立项、用地规划、工程规划、施工图审查、施工许可证和竣工验收等审批事项统筹结合起来，为企业提供精准化服务，担负起项目审批落地全流程全事项服务。

优化服务无止境，“一网通办”解忧。“充分发挥审批在疫情防控方面的全方位支持作用，不断放大‘一网通办’改革效应，让企业群众足不出户办好事。”新区行政审批局相关负责人介绍，企业和群众只需登录江苏政务服务网，在线上即可完成覆盖新区16个部门共598项政务服务事项的申报，让数据替人跑路，为疫情防控贡献审批担当。

今年1-3月，江苏政务服务网新



新区政务大厅内群众在办理相关业务。伍叙励 摄

区旗舰店使用率近4000人次，企业和群众满意率超99%。下一步，新区行政审批局将牢固树立底线思维，切实强化责任担当，坚决做到常

态化疫情防控不松懈与政务服务“不打烊”，为企业群众提供既安全又便捷的线上业务办理环境，努力做好精细化政务服务保障。

“蓝色星火”志愿者 增援高速卡口“疫”线

本报讯(周治序 张澄宇)疫情就是命令，防控就是责任。为全力守护新区安全，日前，镇江新区公用建设局派出7名“蓝色星火”志愿者增援高速卡口一线，实行全天24小时轮班执勤，协助疫情防控(见图 周治序 摄)。

接到交通卡口的任务，环境服务公司职工王伟踊跃报名，迅速投入到疫情防控一线。每天早晨7点，王伟就已在高速卡口岗位开始一天的执勤工作。他主要负责协助交警维持现场秩序，在闸口车流中引导司机、乘客有序进行登记、检查健康码、行程码以及48小时核酸证明，严格执行“逢

车必查、逢人必检，不漏一车、不漏一人”的原则开展疫情防控排查。

在镇江新区南大门高速卡口，检查工作任务艰巨、责任重大，每日实行三班倒模式，确保每天24小时无缝值守，每名志愿者都需要在各自的岗位上坚守8个小时。经开区公用公司员工杨军放弃与家人的团聚，每天与家里打个电话报平安。日月照明公司员工唐欣龙、公交公司员工宗毅翔和杨军战斗在各自岗位，坚决服从高速卡口和疫情防控的各项规定，认真落实防控措施，在确保自身安全的前提下，坚决做到安全防护和志愿服务“两不误”“两到位”。

自主请缨参加交通卡口疫情防控以来，孟云龙全力奋战在一线，每天近距离检查上千辆过往车辆，认真核查每一位司机和随行人员的信息，仔细核对身份证和行驶证信息，坚决做到“不漏一车、不漏一人”。

“党员就是要在关键时刻站出来，危险时刻挺得出来。作为一名预备党员，我非常希望通过自己的努力，为疫情防控做力所能及的事情。”紧急招募交通卡口志愿者时，王文俊第一时间挺身而出，报名参加服务。在卡口执勤中，只要轮到他当班，都会提前20分钟到达卡口，仔细询问当天防控信息变化、管控流程等，即刻进入状态。

守一道卡护一座城，心中有责不言后退。公用建设志愿者舍小家、为大家，放弃与家人的团聚，换取千千万万个家庭的安宁，让“公用蓝”成为防疫一线亮眼的风景线。

